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Управо сутра навршава се 73 
годвна од дана када се Крал> и Цар 
Виктор Емануел III родио у напуљ- 
ском двору. Своје прво и најпдод- 
није образовање примио је од своје 
узвишене родитељице Маргерите, 
једноставне и снажне жене, мајке 
у правоме смислу ријечи, и прије 
краљице својега дома него ли јед- 
■ог великог народа. Тек што је 
■авршио 11 година, могао сеПринц 
Виктор већ сматрати зрелим да се 
посвети оним строгим наукама, које 
ву у традицији Савојског дома; и 
док се Његова војна спрема по- 
зјерила бризи генералштабног пу- 
ковника Еђидио Озио, дотле се за 
Његово књижевно образовање ста- 
рао сенатор Луиђи Моранди, ученн 
човјек и славни професор.

1834 године уписао се Он у Војну 
академију у Модени. из које је 
пзашао 3 децембра 1886 године са 
чином пјешадијског потпоручника. 
Након што је прошао кроз све 
претходне чинове, промакнут је 
1890 године за пуковника, па је 
преузео заповједништво над пје- 
шадијским пуком у Напуљу; 1892 
' одине примио је, у чину брагадног 
генерала, заповједништво над бри- 
гадом „Комо“; 1894 године, про- 
^.акнут за дивизијског генерала, 
постао је заповједник дивизије 
..Фиренце“, па је 1897 године пре- 
шао за заповједника 10 напуљског 
армијског корпуса.

24 октобра 1896 године ступио је 
у брак са ЈеленомПетровић-Његош, 
кћерком црногорског краља Ни- 
'оле 1. Ко би мислио да је тај 
^рак био обичан резултат дипло- 
■атских преговора, као што се 
есто догађа у свим дворовика, 

иогријешио би, јер су код Савој- 
с«ог Принца превагнула искључиво 
рава срца. над свим другим. Он је 

Узео Јелену због Њене прирођене 
-зјежине осјећаја, због духовног 
'<ватања свих људских болова, 
;Јог једноставности живота, због 
^>ене сигурне моралне чистоће и 
Фивичког здравља, а свакако и због 
Ријетке физичке љепоте те пре- 
кРасне младе принцезе.
^Како је Он дошао на престо? 
■° је н сувнше добро позната 

Ствар, а да би се на то требало 
°свртати са много ријечи: 29 јула 

1900 године изгубила је Италија у 
Монци свог племенитог владара 
Умберта 1 Савојског. Принц Виктор 
примио је ту вијест 31 истог мје- 
сеца док се налазио са Јеленом на 
броду, пловећи према Сјеверном 
рТу. стога је Габрнјеле Д’ Анунцио 
у једној сјајној пјесми назвао но- 
вога владара „Оним који је био 
краљ мора“. Виктор Емануел III 
стигао је у Монцу 1 августа, и ту 
је — сломљене душе али мирног 
и ведрог духа — објавио народу 
свој први проглас, који се овако 
завршавао: „Слава је мог великог 
дједа што је дао Италијанима 
јединство и независност, а мог 
родитеља што их је љубоморно 
сачувао Половица мог краљевања 
обиљежена је овим неизгладивим 
успоменама. Нека ми тако помо- 
гне Бог и нека ми олакша на- 
родна љубав да могу посветити 
сву краљевску бригу бдијењу над 
слободом и одбрани Монархије, 
које су обадвије нераврјешввим 
везама повезане са највишим ин- 
тересима Отаџбине".

Са таквим жељама и обећањима 
отпочео је своје краљевање Краљ- 
војник Виктор Емануел III; све оно 
што се догодило доцније, за 45 го- 
дина владања, само је развој ових 
заиста краљевских намјера.

Сенатор Моранди ставио је као 
педагошку базу њему повјереног 
краљевског младићаслиједећу мак- 
симу Св. Карла Боромејског: „Не 
постоји праведне надмоћности чо- 
вјека над човјеком сем у њиховој 
служби". И владавина Виктора 
Емануела III била је заиста вла- 
давина праведне надмоћности, јер 
се односила само на службу Отаџ- 
бини и Његовом народу: у миру и 
нарочито у рату!

Пиет?о М:пинато

Лершиење сјеаеро-змвричког керода 
према ратЈ

Вијести до сада објављене у сје- 
верноамеричким листовима нијесу ус- 
пјеле да даду јаснију слику о располо- 
жењу сјевермоамеричког народа према 
рату, него што је то учинио чланак 
кога је објавио Хопкинс, Рузвелтов 
претставник. Писац чланка претпс- 
ставља да сјеверноамерички народ тре- 
ба да се изложи на иемала ускра- 
ћнвања. Он је саставио списак оснс- 
вних стварн којнх се требају одрећи. 
У погледу помањкања радних руку 
изјавио је Хопкинс да би требало 
упослити и жене. Писац чланка при- 
мјећује да ни један човјек ни жена 
не би смјели да довволе да неко 
више ради од њих. Коментаришући 
проблем инфлације, он је истакао пс- 
трсбу максималног ограничења трош- 
кова приб;егава;ући обавезној штедњи 
као и новим порезима. Он је дошао 
дотле да је изјавио да сс треба оба- 
везно снабдр.чати дозволом за путс- 
взње, телефон и телсгјзф, што ће 
бити дозвсљемо пошто се докаже 
крајњз потреба. Оаки леџ, сгаки 
универаитег, требзлн б<- дч б;-ду пре 
творени у иентре вољс < б;ке. Хсп- 
кинс <е вавршио позилајућн сјезерно- 
амерички народ да се подврп-е потреби 
ограничаваж'' које је о : навео икајућн 
у виду да су руски губици већ н до 
с;<да огрсмни као и та ће потребе 
Русије у овоме рату бити јако велике.

ФИРЕРОВ ГОВОР
„Њемачки стваралачки дух није остао непокретан"
— рекао је г. Хитлер у вези са данашњим ратом —
У прошлу недјељу — 8 новембра — одр • 

жана је у Минхену редовна годишња 
спомен прослава посвећена жртвама на- 
ционал-социјалистичког покрета. Све* 
чаност је одржана у историјској дво- 
рани. Фирер је одржао значајни говор.

Говорећи о џиновској борби која се 
води већ три године, рекао је да је Ње- 
мачка у међувремену извојевала мно- 
гобројне побједе без премца у исто- 
рији. Надаље је потсјетио на то да 
је у прошлости пружио мирољубиву 
руку противннцима. Посље посљедње 
понуде, која је такође била одбијена, 
била је та ствар за мене за увијек 
ликвидирана. Сваки предлог мира ту- 
мачио се као знак слабости. Нема 
никакве могућности зз компромисе; 
борба ће се водити све до триумфал- 
ног свршетка.

Спомињући британску офанзиву у 
Египту рекао је Фирер: „Зар Британ- 
ци нијесу већ напредовали у пустињи, 
да би се доцкије опет вратили натраг? 
Важно је да се извојују пресудни ус- 
пјеси, а ове успјехе имаћемо ми“.

Затим је изјавио да цијели њемачки 
народ има разлога за повјерење. Зима 
не може да претставља никакву опа 
сност. Све је уређено да се одупре 
свакој евентуалности. Из зимског ис- 
кушења прошле године изашла је ње* 
мачка војска јача но икада. Фирер је 
потсјетио на знамениту Черчилову 
изјаву дату у зими 1939 године,тј. да 
се подморничка опасност може сма- 
трати отклоњеном. Фирер је опазио 
да се у оно вријеме само један не- 
знатан дио подводне флоте налззио 
у погону. Главни дио је чекао у ба-

128 англоамерикансних подморница 
потопљено од Јапанаца током оеога рата

Укупан број англоамеричких губи- 
така у подморницама претрпљених то- 
ком садашњег рата против Јапана из- 
носи 89. Других 39подморница тешко 
је оштећено. Ради се укупно о 128 
подморница избачених из строја. Од 
почетка рата потопљен је 391 сјеверс- 
амерички трговачки брод од укупно 
2.200.000 тона, у овај број урачуната 
су потапљања објављена посљедњим 
јапанским комуникеом. Већина потоп- 
љених подморница, око 60, припадало 
је Американцима. У токијским круго- 
вима опажа се да је на тај начин знат- 
но смањена могућност американских 
подморница да воде герилски рат. 
Челични обруч који Јапан стеже око 
вода Источне Азије омогућује све ви- 
ше олерације американских подмор- 
ница. __

Операције у Иинн
Једно саопштење чунгиншке владс 

потврђује да су многобројне јапанске 
колоне извршиле напад на предио за- 
падно од Ханчауа на сјеверној обали 
ријеке Јангсе. У току сужестоке бор- 
бе између кинеских ијапзнских трупз.

На многобројним тачкама нндијскс- 
бирманске границе дошло је до број- 
них сукоба измсђу јапанских и бри- 
тансхих снага. Продори јапанскиход- 
реда дуж јужне обале Китзгомга угрс- 
жавају британски одбрамбени систем 
у јужном сектору индијског фронта. 

зама, да се заврши обука посада. До 
јуна је потопљено 20 милиона тона 
непријатељског бродовља. У међувре- 
мену Њемачка гради све бољеоружје. 
Хитлер је опазио да се током овако 
џиновске борбе не може тражити да 
се успјеси постизавају серијски.

Говорећи о Рузвелтовом нападу на 
фрзнцуску Сјеверну Африку, примије- 
тио је да је претсједник Сједнњених 
Држава мотивисао свој поступак тврд- 
њом да брани тај териториј од Ита- 
лије и Њемачке. Затим је опазио да 
у тако џинс-вској борби као што е 
ова коју сада водимо и непријатељ 
може постићи неке успјехе. Оно што 
имамо то никоме нсће успјети дз нам 
одузме. Похвалио је све оне који се 
боре уз раме са Њемцима против ка- 
једничког непријатеља. аупрвсмреду 
италкјанске војнике. Изјавио је да ће 
велика богатства освојена на истоку 
од стране Осовине бити какс треба 
искоришћена и претстављаће богат- 
ства европског континента. Рекао је 
да ће крај овога рата донијети са со- 
бом слом власти злата и класа, које 
су на њему заснивале своју сопствену 
власт, и које су ивазвале овај суксб. 
Енглези могу бити сигурни — додао 
је Фирер — да сам забиљежио сзе 
бомбе што су пале на њемачки тери- 
ториј. О томе ће се увјерити у поде- 
сном часу. Сјетиће се таксђе и да 
њемачки проналазачки дух није остао 
непокретан. На крају је изразио чврсту 
вјеру у исход борбе, која ће бити 
крунисана ослобођењем свих европ- 
ских народа од угњетавачког англо- 
саског система.

Анција на Пацифику
Настављају се операције у јужноме 

Пацифику. Званични кругови Токија 
се уздржзвају од давања посљедњих 
извјештаја, лримјећујући да ће Главнн 
стан империјалних снага дати своје 
комунике-е када то буде нашла ва 
сходно.

Сјеверноамеричко министарство мср- 
нарице признаје да је положај змери- 
канских трупа на Гуадалканару оте- 
жан усљед тешкоће снабдијевања. 
Усљед тога американске трупе не могу 
да врше ону активност која би била 
потребна. Ово признање п^тврђује 
јапанску поморску превлзст на југо- 
западном Пзцифику.

Јапански командант Хираиде, гла- 
сник јапанске морнаркц*.’, дао је неко- 
лико изјава у вези са другом великсм 
јапанском побједом у поморској битци 
јужно од Саломонских острва. Он је 
рекао да се ова биткз мора сматрзти 
пац*фичким Взтерлоом. Севернсаме- 
ричка морнарица пгетрпила је такав 
пораз да С едињене Државс неће више 
бити у с?ању р.:зв;>ти протигнапад у 
Пацифику против Јапана.

ИЗ УРЕЦНИШТВА

У идуЂем ?ро|у кашега 
листа дониЈећемс' изв|ешта| 
о лос|ети №. Е. Г^вејсмера 
Колгшхну.
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УКАЗИВАЊЕ НА НЕДОСТАТКЕ
Мада се до свршетка рата не може 

са сигурношћу рачунати на реформе 
нашег народног и јавног животг, ипак 
је потребно за ово вријеме, које нас 
одваја од дана мира, који нестрпљиво 
очекује цијело окрвављена човјечап- 
ство, размишљати о нашим сад.;шњим 
недостацима и о ономе шта треба учи- 
нити да се поправи наше опште стање.

У више наврата освртали смо се на 
наш шкозски систем, указујући да он 
није одговарао и ни сад не одговара 
народним потребама. Наше школство 
се одликује претежношћу училишта 
која пружају опште, нестручно обра- 
вовање. У на 'ој покрлјини смо прије 
рата, па ево и сад, имали велики број 
гимнааија, уосталом врло добро посје- 
ћених, које су сваке године лиферо- 
вале домаћмм универзитетима знатан 
број студената. Док су гимназије биле 
обилно заступљене, дотле су стручне 
школе биле у великом заостатку, а 
оних стручних школа које су најнуж- 
није за наше село — пољопривредне 
школе ниже, соедње и више — готово 
није ни било. О одржавању корисних 
пољопривредних течајева и да не го- 
воримо. Оно од чега народ живи било 
је занемарено. То је смаграно за пи- 
тање ниже врсте, недостојко Д- се 
њиме бавимо.

Кад послије рата грану нове прнлике, 
мораће се о томе преуређењу нашег 
шКм-Л’ д озбиљно повесги рачуна, 
тако да кашз покрајима добије иотре- 
бан број стручних школа, и то оног 
типа и врсте који су њоз, с обзиром 
на њену привредно-соција.тну струк- 
туру и с обзиром на општи план наше 
народне заједнице, кајпотребније'.

Но, какав је да је, наш школски 
систем био је, комотно се може рећи, 
изнутра разједен, црвоточан. Настава 
у таквим школама кије одговарала на- 
шим потребама и приликама. Велики 
број пргдмета, великн број часоеа 
убијали су стваралачке способности 
код ученика, замарајући м оптерећа- 
вајући њихов дух, и поред тога што 
се практичном раду није могла покло- 
нити скоро никакеа пажња. У гимна- 
зијама су се учила дв? жива страна 
јевика —француски и њемачки —; ри- 
јечи су се бубале напамет и то ап- 
страктни изрази, а ријечима корнсним 
за свакодневну употребу није се по- 
клањала пажња; практичнмм вјежба- 
њима, конверзацијама и т.д. није се 
посвећивало мимало времена, И зато 
није чудо што су нзши људи заврша- 
вали гимназију, положивши на матури 
који од поменутих језика са врлсдо- 
бром или одличнсм ецјеном, а да се 
при сусрету са стоанцем не могу ки 
најмање споразумјети у обичним ства- 
рима свакидашњег живота, нити, пзк, 
да се могу служити научном литзра- 
туром на дотичном језику.

За осам година, колико траје учење 
у гимназији, могао је сваки ученик, 
само да је радио и да је систем учења 
био практичан, научити по једамстра- 
ни језик, ако не да га потсумо говори, 
оно бар да се зна споразумијеваги у 
свакидацЈњим жив^тним лотребама н 
да се на ње.му може служити литера- 
туром која одговара учениковој стр> ци. 
Интелектуалац који заврши гимназију 
или факултет, а не зна неки од језика 
културних народа, не смијг да се сма- 
тра интелектуалцем у правом смислу 
ријечи, јер данас је мијешање међу 
народима живо и потреба да се људи 
споразумијевају је већа него икад при- 
је, а да не говоримо о томе да се 
тешко може радити на ма којој науци 
ако се не зна бар један од културних 
језика.

Док су се занемаривали страни је- 
зици, дотле нијесу добро прошли ни 
национални предмети, народни јевик и 
народна историја. Томе је умногоме 
крива комунистичка пропаганда по на- 
шим школама, која није имала никаквих 
обзира ни према коме и ни према чему, 
само да се постигне погубни циљ. 
Домаћи писци су се омаловажавали 
зато што нијесу писалн у духу кому- 
нистичке пропаганде и мјесто њих у 
руке ђака су туране књиге, често су- 
мњиве књижевне вредности, у којима 

се посредно или непосредно наводе 
људи на револуционарство и преврат- 
ништво. Тако се догађало да ученик 
научи да вам прича о свима модерним 
писцима петпарачких, куваричких ро- 
мана и писцима пропагандистичко- 
комунистичким, а да не зна скоро ни- 
шта о својим националним књижевни- 
иима и њиховим дјелима. Најжалоснија 
је ствар да наша историја није обра- 
ђивана како треба и ђак, на крају 
свршеног градива, није добијао јасне 
предоџбе о судбинској повезаности 
нашега народа у свима крајевима у 
којима је настањен, оосновнимимпул- 
сима наше прошлости и о потреби да 
наша садашњица и наша будућност 
буду упућене путевима неразлучности. 
Учеђи о другима, заборављали смо на 
себе. Пажња наших ученика била је 
заокупљена другим стварима, а оно 
што се требало учити — остало је 
готово занемарено. Зато смо и доче- 
кали несрећу да поред много инте- 
лектуалаца будемо народ без своје 
народне интелигенције,

О недостацима на које смо овдје 
указали, нема сумње, требало би по- 
вести рачуне бар сада, када су до- 
брим дијелом отклоњени комунисти- 
ски разорни утицаји из школа и када 
нам је крваво искуство псказало наше 
грешке у прошлости. н>.

Арапски саијет у прошлом свјетском рату
Арапски народи били су у прошлом 

свјетском рату са многим обећањима 
увучени у борбу против непријатеља 
Велике Британије, у чијим се редовима 
онда налазила и Турска. Арабљани 
били су такође заинтересовани у паду 
Турске империје, од којега су очеки- 
вали ослобођење од турског јарма 
што их је тиштио од Александрије 
до Мосула. То је био основми еле- 
менат, због којега су са вјером при- 
шлн Британцима, надајући се да посље 
ослобођења приведу пробуђене ислам- 
ске народеновом животу слободнијем 
и независнијем.

Али Британци су им за то повјерење 
платили издајом. Већ у средини 1916 
годике, послије пораза на Дардане- 
лима и капитулације армије генерала 
Таунзенда код Кут-ел-Амаре у Мезо 
потамији, погазила је Енглеска под 
притиском Француза своју ријеч, те 
склопила Сикес-Пикоову конвенци.ју 
којом се Француској дало право успо- 
стављања вротектората над Сиријом 
Дамаском и Мосулом, док је Енгле- 
ска себн придржавала ^ротекторат 
над Мезопотамијом. Палестина и Арап- 
ско пслуострво додиј?љени су енгле- 
скг.ј утицзјној сфери. Балфурова дек- 
ларацф иа 1917 годчне, којом се јев- 
рејима давала могућност ствзрања 
свог националног огњишта у Пале- 
стинн, претстављала је корак против 
Арабљаиа, који је имао да осиг-ра 
енглеску власт и над Јеврејима и над 
њима. Тако су Арабљани били прева- 
р«нн од стране државе, која је обе- 
ћавала да их ослободи. Али не само 
то. Били су двоструко прееарени, 
када су енглеска и француска влада 
натјерале Друштво народл да од Па- 
лестине и Сирмје направе мандатска 
подручја под влашћу Енглеске и Фран- 
цуске. Сиријски владар Фејзал, који 
је био чврсто вјеровао у британска 
обећања, морао је 1920 год. напустити 
Дамаск, и мандат над Сиријом прет- 
ворно је овај крај у француску колонију.

Исто тако текла је ствар и у Па- 
лестини, у самој Арабији и у Мезо- 
потамији. Све те земље претворише 
се у јаче или слабије изражене коло- 
нијалне посједе великих западних сила, 
понижене и увријеђене, изигране на 
најподлији начин. Из рата у којему 
је арапски свијст пролио море своје 
драгоцјене крви за интересе свјетске 
превласти Лондона, изашао је он искр- 
вављен, расцјепкан, поробљен и исми- 
јан, као и толикм други народи прије 
и послије њега, што су настојали да 
лостмгну своје идеале на траговима 
стопа британског лава. Сви су они 
ваборавили да је лав дивља, крво- 
жедна ззијер, жељна маснога плијена.

Осврт на општинску адмннистрацију у Италијн
Почињемо са доношењем извјесног 

броја чланака који треба да послуже 
илустрирању административног устрој 
ства италијанских општина. Сврха ко- 
ја нас је рукозодила једино је та, да 
се лретставч нашим читатељима овог 
симиатичног цр.^огорског листа орга- 
низација и начин функционисгња ита- 
лијанских олштина. Ограђујемо се од 
давања ма каквих коментара или по- 
ређења, рачунајући на здраво схвата- 
ње и интелпгенцију сгмих читалаца.

Почети ћемо говорити о Прстсјед- 
нику, к<’ји претстављајући у админи- 
страцнји италијанских општина најви- 
шег органа, има управну и*извршну 
власт. Он је јавни функционер и јавни 
чиновник. Ов претставља јерархнју, 
ауторитет, престиж, као и здраву сло- 
боду, ксја је загарантована дисципли- 
ном у интересу нације и у интересу 
закона. На челу сваке општине по 
правилу стоји претсједник (изузетак 
чини град Рим, — који сам за себе 
претсгзвља Гувернерство), али и више 
општина, чији број не прелази три, 
могу бити под управом једног прет- 
сједник.-:, ?ко за то постоје спеиијални 
услови. Свакако то бива у изузетним 
случајевима.

Услови за постављање претсједника 
су двојаки.

а) Општи: држављанство, уживање 
гргђанск^х прзва, добро владање мо- 
рално и политичко;

б) Посебни: услови предвиђгин чл. 
49 З^кона о општинама и провинц::- 
|ама као и свједсчанство о завршеној 
вишој средњој школи или ижоли која 
је 1 ао таква прмзната од стране Ми- 
нистра иросвјгте.

Гореречене школе не захтијевају се 
за бивше ратниге са чином официра 
или пач подофицира, илм пак за оне 
који су већ заузимали мј^сто претсјед- 
ии<а или комесара постављеког од 
Префекта, или општинског секретара 
за р.ријеме од барем 6 мјесеци. Битни 
су услови такође брачно стање и при- 
падност аријевској раси. Трајање дуж- 
ности претсједника је одређено „а^ 
рег5опатл на 4 године. Ова дужност 
може ^ити проаужена без одређива- 
ња дужине трајања. Задаци који при- 
падају претсједнику као Шефу општи- 
не прзве га органом, који прима на 
себ- управу општине, водећи лично 
прзвне и персокалне послове општине.

Претсједнику као шефу општине 
припадају слиједеће дужности:

1) Ззступати општнну, потписивати 
акта, полсуствозати јавним продајама.

2) Водити надзор над свим уредима 
и установама општинским.

3) Заступати општину пред судом 
у својстау тужиоца или туженмка.

4) Предузимати сзе погрсбче мјере 
у цит>у очувања права општине.

5) Сазивати н претсједавати општин- 
ском вијећу,

6) Закључиввти и састављзти оп- 
штинске уговоре.

7) Бдитн над правилним развојем 
олштинских послова.

8) Вршити рад у вези са одмјера- 
вањем порезе, према загонским про- 
писима.

9) Старати се за извршење пра- 
вилкика.

10) Устројити књиге о општикским 
дажбинама и о приходима од општин- 
ске ммовине.

11) Водити под властитсм одговор- 
ношћу законом му повјерене дужности 
које се односе на регрутацију.

12) Старатн се о састављању и уред- 
ном вођс-њу докумената, који се од- 
носе на попис и одузимање стоке и 
кола.

13) Одредити, на основу законских 
прописа, цијене превозним средствима, 
чамцима као и осталим сталним кому- 
никационим средствима у служби ја- 
вности, осим овога и цијене јавних 
равносача и т. д. уколико не постоји 
друга одредба у том правцу.

14) Издавати свједочанства о но- 
торним чињеницама, о породичном 
стању, о сиромашном стању као и 
друга општинска увјерења.

Претсједник може осим тога доно- 
сити одлуке уколико се односи:

1) На устројство надлештаса к 
служби.

2) На принадлежкости и пракни од- 
нос чиновника и дневничара при са 
нитетској служби.

3) На набавке, на примање или од 
бијања оставштина и поклона.

4) На трансакције, на продају и на 
уговор« уопште.

5) На подношењетужби код судова 
и на всђење поступка.

6) На лравилнике који се односе на 
општинскз добра, на мјесне хиг^јен 
ске н грађевинске послове, као и на 
мјесну полицију,

7) На уступање општинских добара 
покретних н нелокретних у јавне сврхе,

8) На граЈЈњу, на премјештај и на 
укндање гробља.

9) 0 учешћу општине у извођењу 
јавних радова и о трошковима на које 
је општина с тнм у вези обавезна по 
закону.

10) На општинске дажбине и на 
доношење правилника за исте.

11) На успостављање и на прсмјене 
сајмова и вашара.

12) Уопште на све послове којн 
спадају у надлежност општине.

Знаци достојанства претсједника су 
свилена тробсјка са државним грбом. 
Ова тробојка се носи око појаса

 Пор. Апдо Рнзопи

Огварање дјечјзг забавишга <1ши> 
ш Цетињу

11 новембра у 11 часова извпшиће 
Њ. Е. Гувернер отварање забавишта 
Јелена*, створеног на Цетињу инте- 
ресовањем Његове Сулруге.

Ова установа, којсј је главни зада- 
так да пружн помоћ, претставља срећ 
ни кокус, скоро потпуно нов у ОВОј 
земљи, у којој ће се, у буд^ћности, 
моћи постепено распростирати. Заба- 
вмште је примило 15 дјечака и 15дје- 
војчкца ивмеђу 4 и 6 година старо- 
сти, којима су поди-ељене ципелице, 
кецељице, као и прсдмети личве чи- 
стоће, и пригодне играчке. Предмети 
покућства, украси просторија, хигијен- 
ска и кухнњска постројења подигнута 
су нова у духу најмодерније италијан- 
ске педагошке праксе. Дјеца сваког 
дана добивају топли објед.

Подизање ове установе ивазвало је 
осјећаје захвалности међу становни- 
штвом Цетиња, које искоришћује и 
тај случа] да изрази своју приврже- 
ност Њ. Е Гувернеру и У<.вишеној 
Госпсђи Анђели Пирцио Бироли, чијој 
се љубазној и неуморној бризи треба 
захва.тЈТн за многе инЈ.цијативе пру- 
жзња пом< ћи.

Енглези пЈизнају значај Средоз. Нора 
и чињеиицу да је оио за њих 

затвореио
Енглескн м-ниста.’.- унутрашње без- 

бјсдносги истакао јс знзчзј Средовем- 
нога мора у општем оквиру рата. Он 
је дос.тоаг-.о изјав-.о да ни од једног 
другсг гатишта на цијеломе свијету 
не зависе веће стрзтегиј ке посљеди- 
це вего оц овог мора. Нздаље је ив- 
јавио дг ће поновно отварање Средо- 
земнога мо;ј.--, момгнгано батвсреног 
за британску пловидбу, бити првико- 
рак према ширем развоју и већзјини- 
иијативи епг. еске поморске моћи.

ОЈавјештење грађанству Цетиња
У Будви живи 360 избјеглица у 

великој биједи — голи и боси и у 
храни оскудки.

Да би се овим невољницима при- 
текло у помоћ, Главни национални 
одбор умолно је наше хумане рад* 
нице ка Цетињу, да ових дана при- 
купе пзвјесну помоћ за исте, па се 
апелује на грађанство Цетиња, да 
н овог пута до крајњих могућно- 
сти покаже своју дарежљивост.

Главни национални одбор
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Проладање Јамајие под терети 
англосасног рата

Јамајка, звгнично .-олонија Британ- 
ског царства, налази се данас потпу- 
но у власти Сједгтњених Држава.које 
су ту искрцале зпатне контингенте 
својих трупа, укл.учивши то острво 
у дуги низ од британског савезника 
преотетих посједа. Упад у Јамајку из- 
вршили су Американци, правдајући се 
— као и увијек — потребом да се 
спријечи разорна акција њемачких аге- 
ната. Само наивни људи могу повје- 
ровати овако нсвјешто смишљеним 
оправдањима. Зар је могуће да је 
за свладавање неколико десетака 
или стотина особа потребно допре- 
мити контингекте трупа довољне за 
завојевање читавог тог острва? Не, 
истина лежи на сасвим другој страни, 
као и обично далекој од званичних 
верзија и објашњења. Истина лежи у 
томе да Јамајка претставља важну 
тачку, чији је значај одређен њеним 
географским положајем: острро лежи 
на сачоме путу између Њу Јорка и 
Панамског Канала; тако посједовање 
Јамајке у великој мјери повећава ко- 
рист, коју Сједињене Државе вуку из 
Панамсксг Канала.

Међутим, сем воље Вашингтона и 
Лондона постојн још један елеменат, 
ма гог. гко тренутно безначајан, који 
би могао да у одређеном часу утиче 
на судбину Јамајке: то је став њеног 
становништвз. То становништво ме- 
ђутим (1,100.000 душа, од тога 600.000 
Црнаца) није никада показивало неке 
симпатије према колонијалном режиму 
Зелике Британије, те је непрестано 
захтијевало да га се ослободи тсг 
јарма. Британија је ипак и ту тврдс- 
главо тјерала мак на конац, служећи 
:е својим вјештим лажима и не по- 
луштајући у ствари ни за ксрак. 1938 
године, када је у међународним одно- 
:има Зав гадала велика напетост, обра- 
зовао је Лондон једну комисиЈу са 
-адатком да проучи проблем Јамајке, 
' да поднесе своје предлоге за ње- 
□во рјешење. Међутим, отада је про- 
1.10 4 године, и никакво рјешење није 

донешено. Сви предлози те комисије 
били су у толикој мјери опречни са 
захтјевима становништва Јамајке, да 
:е Лочдон сматрао разумнијим ћутке 
лрећи преко њих. Међутим такво др- 
кање Лондона није могло да задово- 
:.и народ, чије је огорчење непреста- 
<о расло, нарочито под утицајем нај- 
јепомирљивијег става, који је у по- 
љедње вријеме заузео енглести гу- 
ернер острва Ричардс.

Нерасположење становништза Ја- 
тајке још више је повећано осљсд 
’ешке прнвредне кризе, која је ззде 
ила земљу. Јамајка је била ванредно' 

богати извовник банана, шећера и 
гума, као и равних других плодова и 
.ихових производа. Али цјелокупним 
војим увовом била је вјековима упу- 

•ена на Велику Британију и Сједиње- 
'~е Државе, и то не само обзиром на 
ндустријске проиввсде, него што је 
ајгоре — чзк и на цереалије. Међу- 
им, у вези са огромним успјесима 

"оморског рата сила Тројнсга пакта, 
одијељени су сада сви енглески и 
Аерикански бродови, који су раније 
ревозили производе Јамајке, тран 
лортима ратног материјзла и прози- 

: нта. На тај начин прекивут је скоро 
елокупни извоз Јамајке, у којој се 
јко огромни дио становништва нашао 
*з посла, а цијело острво без хране. 
релазити са култивације раније рен- 
:билн*х, а сада потпуно сувишних 
<лтура на цереалије није лак посао, 
з је потребно дати ширг-ким масама 
гановништва потребно елемгнтар«п 
тљопривредно знање и искуство. Иј 
гнадна биједа и глад натјерала ј 
чоге младе снаге да се ставе на рл- 
лоложење војсци Велике Британије. 
Лта се промјекило ва Јзмајку са дс- 
аском Руввелтових трупа? Про-иј: 
!«о се само господар. И донешена је 
°ва валута. Али ни американски вој- 
ик ни његов долар нијесу у ст;н у 

•и уколико да побољшају станс Ја- 
■ајке.

1ВКОЛСКА ПИТАЊ А АЛУМИНИЈУМ У СВИЈЕТУ И КОД НАС
Орггнизација италијансних шнола

У овогодпшњем велнком школском одмору 
имао сам прилику да сазнам органнзацнју 
ишалнјанскнх школа органкзованкх по најно 
взјем школском закону од 1939 годннс.

Ишалнјанске школе су: забавишша, „мај 
чинска школа", основне, двогодишње школе 
рада, шрогодишње ниже средње, двогодпшње 
шехннчке.шрогодншњегнмназн1е,шрогодншње 
шрговачке, шрогодншње ннже »чпшељске н 
пешогодкшње н чешворогодишње внше средње 
школе: класкчне н реалне гимназн/е, учнтељ- 
ске н шрговачке академнје, чешворогодишње 
пољопрквредне, индусшријске, геодешске нао- 
морске. По завршетку ових сљедуЈу уннвер- 
зншешн.

Почешна школа Је као н код нас забавишше 
„мајчкнска школа" која шраје двнје годнне. 
Забавншша посјећују дјеца од 4-6 годнне 
узра.ша. Оно ннЈе обавезно, алн је зашо оба- 
вевна основна шкопа,

Основиа школа шраје шрн годнне, шЈ. шро- 
годншња Је основна насшава. Тнме /е основно 
образовање дјечака н дјево/чнце гошово. Значн 
навршешком девеше годнне у успјешчом к 
редовном основном сбразовању гошовн су са 
1>В0М школом.

Двогодишња школа рада пресшавља наш
IV и у некнм кра/евнма V разред основне шко- 
ле. У овој школн се нзвршуЈу основни прнн • 
ципн школског образовања. У овој се школн 
шеорија к пракса доауњуЈу. Ту се вршн ароба 
шаленаша за будућн избор звања. Ту се мо- 
зак н мншићн, душа н шнЈело, упсредо раз- 
внјаЈу. У шој радноЈ школн се богашашка 
дјеца прнвнкавају на фнзнчкн рад. Тиме се 
сшалешка разлнка сузбнЈа. Завршешком ове 
школе школска омладнна навршуЈе прву де- 
ценнју својег доба.

Уласком у другу деценкју свог доба и узра- 
сша н завршешком двогодншње школе рада 
насшаЈе ђачко опредјељивање за своје даље 
образовање. Тада насшуаа раскрсннца шрч/у 
пушева. Ти аушевк воде у шрогодншње ннже 
средње школе.

Трогодншње ннже средње школе су: 
1) шрогодншње занашске „обршне"; 
д) трогодншње ннже гнмназнје;
3) шрогодншње ннже уч^шељске н
4) шрогодншње нкже шрговачке.
У шрогодишњим занашскнм (обршннм) шко- 

лама као ннжим средњнм школама посшоЈе 
разнм занашскн ошсјеци Тосупочешне шех- 
нкчке школе које прнар^вљају младеж за 
улазак у двогодишње шехнпчке школе.

Двогодншње шехничке школе кмају зада- 
шак да младеж специ;ализкраЈу за радове 
нндусшрискнх, шрговачкнх нлн пољопрнвред- 
ннх аодузећа.

Трзгодкшња средња школа чинн Једкнсшво 
ниже гнмназије, ниже шрговачке н ниже у- 
чишељске школе. Прелаз из разреда у раз- 
ред вршн се сцјеном довољан илн дворочннм 
исакшкма. За прелаз из двогодишње школе 
рада у шрогодншње средње школе обавезан Је 
арнЈемнк испкш. У шаЈ ксанш улазн н нспнш 
кз пракшичног рада.

Внше средње школе се сасшоЈе нз 5 шнаова.
V њих се прнмаЈу свршени ученицк Једнн- 
сшвене шрогодишње школе са положеннм 
ирнјемним нспншом.

Те внше средње школе су аешогодкшње н 
чешворогодкшње. Пешогодншње су; класична 
гимназпЈа,реална гимназнј.1, учишељска шко- 
ла н шрговачка академиЈа. Чешворогодишње 
су: пољипривреедне, индосшркске, поморске н 
геодешске школе, које школе спремају сшруч- 
њаке шнх сшрука.

Разреднп нсаншп се врше на крају сваког 
разреда више средње школе. Овн се нспнши 
у ИшалиЈн смашраЈу као машурални испмшм. 
Разреднн исвпшк се иолажу пред комнснЈом 
прсфесора школе н двојнце мнннсшрових 
изасланнка — делегаша.

По аоложеном нспншу внше средње школе 
кандпдаш нма право уанса на уннверзишеш, 
али н шу су нека ограничења обзиром нара 
нији шок образовања у нижим и вишкм сред
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АЛјМикнј је познаг још од 1827 го- 
дине али индустријске методе доби- 
јзња разрађене су у посљедње ври- 
јеме и заправо само од прошлог рата 
почиње његова индустријска проив- 
водња и велика индустријска примјена. 
То је млади метал а у међународној 
трговики појављује се заједно са маг- 
незиумом као тако звани „лаки мета- 
ли“ од прије својих 20 година. Данас 
је алуминиј од првокласне важности за 
народну привреду и народну одбрану 
сваке земље. Методе за његово до- 
бијање и помоћна сретства за то то- 
лико су добро проучена и тако уса- 
вршена, да његовом даљем развитку 
не стојн ништа на путу и већ сада 
алуминиј са својим легурама покрива 
готово једну четвртину свјетске по- 
трошње метала.

Као лаки метал ~ око три пута 
лакши од челика а више од четири 
пута лакши од олова — незамјењив 
је тамо гдје је потребно да се уштеди 
на тежини, Његова природна мекоћа 
дуго је сметала индустријској примјени 
али је проналаском тврде легуре зване 
дуралумикиум, та незгода отклоњена. 
Отада је то главна сировина у инду- 
стрији авиона и аутомобгла а врло 
много тражена у бродоградњи. Инду- 
стрија мотора, хемиЈ'ска индустриЈа, 
1 роизводња разних апарата, електро- 
техника, модерна архитектура и у по- 
сљедње вријеме индустрија конзерви 
ге могу више да опстоје без алуми- 
кија и његових легура. Свако је имао 
прилике да купи лијек у апотеци у 
алуминијској фиоли или туби, а зар није 
сан толиких домаћица да сортирају 
своје кухиње самим посуђем од алу- 
кинија? Оно је тако сјајно а лако се 
чисти. Јело се у њему брже скува.

У посљедње вријеме алуминиј нагло 
осваја терен и у индустрији кутија за 
разне конзерве. У ратно дсба конверве 
су главна храна милионских војски и 
ми на Цетињу не можемо изаћи ван 
градског реона а да се не спотакнемо 
на коју празну кутију. Оне се праве 
од обичног лима превученог калајем 
а калај је скуп увозни артикал ва 
већину евролских држава. Алуминиј, 
пак, није тако риједак у Европи.

Залихе алуминија у свијету практи- 
чки су неисцрпне! Та више од 7% 
шелокупне земљине коре сачињавају 
њ гови слојеви! Ниједан други метал 
?-1<е толико распрострањен! Најваж- 
нија руда ив које се добива електро- 
лизом — помоћу електричне струје у 
специјалним пећима — је боксит. У 
Европи има великих налавишта бок- 
сита V Италији, Француској, Међар- 
ској, Грчкој, Далмацији, Херцеговини 

код нас. 1937 године свјетска про- 
изводња чистог метала износила је 
350.000 тона и отада је сваким даном 
све већа.

Наше резерве алуминијеве руде ни- 
јесу још све истражене, али према 
укупној процјени за бив. Хрватску и 
3 Јтску бановину могу се рачунати на 
преко 30 милиона тона боксита. По- 
с^оје три велика бокситна базена: 
код Грахова, у околини Никшића и у 
приморју, измкђу Бара и Улциња. По* 
ред тога постоје у барском и подго- 
рпчком срезу још многа неиспитана 
нзтззишта мањег вначаја.

Нллазиште код Грахова доста је 
зн чајно не само по количини руде 
в ћ и по повољним саобраћајним у- 
словмма. Оно лежи недалеко друма 
Гржово-Рисан и удаљено је од Ри- 
сна својих 25 км. Далматински и Хер- 
цеговачки бохсити подносили су ау- 
томобилски превоз до 35 км. Значи 
да је за експлоатгцију овог налааи- 
шта довољно израдити прилазне пу- 
теве до цесте којом ће се руда пре- 
возити до обале -- утовара у лађе.

Никшићки базен још је повољнији 
у том погледу. Налазиште код Тру- 
бјеле, у случају експл1 атације, има 
већ жељезницу, а оно у Никшићкој 
жупи, код села Облатна и Заграда 
добар пуг Ннкшић— Мораково. Ту се 
руда налави одмах на површини и 
још 1940 године друштво пМонтаниа“ 
почмј је Сд израдом прцлазног пута

дужине 5 км. од рудника у Облатну 
до цесте за Никшић. Удаљеност од 
жељевничке станице Никшић не иано- 
си више од 12. км.

Налавиште између Бара и Улциња 
почиње од КјЊСКОГ Заљева и проте- 
же се готово до Шасксг б.тата. Су- 
сједно иалазиште код Зогаја припада 
сада Албанији. Боксмти из тог нала- 
зишта нијесу још хемијски детаљно 
анализирани али су њихове залихе 
знатне. У случају довољне количине 
алуминиума, руда би се, са веома ма- 
лим инвестицијама, могла утоваривати 
директно у лађе.

Алуминиј је већ сада незамјењив у 
многим гранама индустрије. Са време- 
ном његова примјена стално расте. 
Наша вемља има знатне залихе бок- 
сита и јаке водене снаге за произ- 
водњу јевтине електричне енергијс, 
која је неопходка за добијање чистог 
метала. За сада нас чекају пречи за- 
датци али за будућност ту су сви 
услови за сопствену индустрију алу- 
миниј‘а. М.

Одивредни успок Малаке лод 
руноводсшм Јапана

Јанан не дријсма на ловорикгма сво- 
јих побједа. Сваком освојењу слиједи 
смјеста практична организација жи- 
вота и привреде у запосједнутим кра- 
јгвима. Малака је још од првих дана 
ослобођења од Енглеза привукла на 
себе пажњу јапанских стручњака об- 
зиром на своја огромна богатства си- 
ровинама. Резултати тих пр-учавања 
већ сада су јасно видљиви.

У разним крајевима Малаке поди- 
гнуте су пољопривредне и шумарске 
покусне станице, које су развиле нај- 
интензивнију акцију. Нарочито важан 
је рад покусне станице за проивводњу 
каучука у Куалалумпуру, којој је успје- 
ло да замјени до сада у индустрији 
каучука незамјењиви ацидум ацетикум 
са палминим уљем. Сем тога открио 
је тај лабораториј начин како се си- 
рови каучук може сачувати десет го- 
дина чиме је његова трајност подво- 
стручена.

Што се тиче калаја, чија је проии 
водња углавном била сконцентрисана 
у провинцији Пераку, успјело је Јапану 
да потпуно реактивира два главна 
рудника, и да тако појача у знатној 
мјери производњу.

Уопште, Јапан се није ограничио на 
то да обнови рад постројењг већ на- 
ђених нз Ма.таки. Он гледа да макси- 
мално развије привреду те земље на 
свим подручјима. Јапанци су устано- 
вили да је тереи у лредјелу Куаталум- 
пура скоро потп но (99%) састављен 
од кречњачког слоја дубоког преко 
300 метара. Ово ствара могућност не 
само да се подмири цјелокупна по- 
треба Малаке, која је До сада увозила 
цемент кз Јапана, него и да се знатне 
колнчине извезу у прекоморске кра- 
јеве. Сем тога има провикција Куала- 
лумпур 21 рудник фосилног угља’који 
су већ сви пуштени у погон.

Јапанци, стручњаци у гајењу и на- 
тапању рижних поља, израдили су 
такође и план радова у провинцијк 
Кедах, која проивводи 80% риже на 
цијелом полуострву; тим радовима тре- 
ба се та производња подвостручити.

У жељи да максимално валоризују 
природне могућности Малаке, радеЈа- 
панци на пројекту, којим се предвнђа 
претварање цунглама обрасле провин- 
ције Пенанг у најраскошнији и највећи 
зоолошки врт на свијету, у којему ће 
се моћи посматрати на слсбоди и у 
свом правом природном амбијенту ти- 
грови, слонови, велики рептили и други 
8вј*рови џунгле.

Најзад, у посљедње вријеме приву- 
кли су пажњу Јапанаца бо^ситни руд- 
ницч на крајњем југу полуоства, у 
којима се већ налаае стручњаци, про- 
учавајући питање њихозог иајсфика- 
снијег искоришћавања.

Тако је Малзкм суђено, да под ја- 
панским руководством постане један 
од најважнијих привредних фактора 
Нове Источне Азије.
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на једној тврдњи да су праве снаге 
којс управљају свијетом — материјал- 
не снаге. Економски чиниоци били би 
први иокретачи који одлучују људском 
судбаном. Човјек би био прије свега 
проиввођач вођем једино својим ин- 
тересима; прсигводња би била једина 
стварна активност; остале активности 
моралне, религиовне, умјетничке само 
су украси непотребни, па чаки опасни.

Неоспорно је и нико то не жели по- 
рећи, да економске бриге и услови 
рада играју једну велику улогу у чо- 
вјечијем животу и да чак творе једну 
од основа његовог духовног бића. 
Али гдје се Маркс вара и гдје поку- 
шавају његови ученици да нас обма- 
ну, то је када тдрде да су ови моти- 
ви прииарни и јед<ни по којима се о- 
дређује вредност човјека. То значи 
имати о човјеку једну криву концеп- 
цију. Па и политич-ги и друштвени жи- 
вот сјајно оповргава марксистичку те- 
зу. Зар се народ који нас окружава, 
онај који у нашем мутном времену 
даје примјер напора и јачања, детер 
минише кроз материјалне и економске 
чиљенице? Па чак и сами совјетски 
званички кругови демантују тезу Кар- 
ла Маркса и у покушајима да сстваре 
марксистичко друштво, праве апеле на 
осјс*-лч-з, на самопрегоревање, а то 
ће рећи на оно што марксизам држи 
за заблуду.

Не! Оно што води свијет нијесу 
материјални интсреси нити тежња за 
засићеном егзистенцијом. Па ако ово 
не би било тачно — чиме бн се мо- 
гло објаснити да је толико идеја на- 
шло своје мућенике? Инстинкти и ин- 
тереси постају господари и намећу се 
човјеку понижавајући га ни ниво жи- 
вотиње, тек када друштво изгуби свој 
идеализам и кзда не зна више да по- 
стави својим члановима високе ци- 
љеве, који зас.тужују жртве. Оно што 
води свијет није материјал. То је ум. 
То је мистика, односно она жеља 
која се подиже у нама са тежњом да 
нас превазиђе, да постанемо бољи, 
да осјећамо више алтруистички, више 
човјечански; то није тијело, него душа, 
дио нашег бића који не умире са нама. 
А друштво и нација имзју душу као 
и бића. Оно што их води то је скуп 
тежњи добрих или рђавих, које изби- 
јају из сваког њиховог члана. Једном 
народу је потребна мистика као што 
јг потребан хлеб. Кроз посљедњих 
двадесет година били смо изгубили 
ту истину, коју су међутим хиљаду 
година наше историје потврдиле. Па- 
тимо у нашој души и нашем народ- 
ном тијелу од осуства великих духов- 
них амбиција, које нас је пустило да 
склизнемо ниско на летвице народа. 
Али знамо добро да у многкм нашим 
грудима куцају срца, кој'а су спремна 
на један надчовјечански напор, кзо 
што се показало у Наиноналној Ре- 
волуцији и као што ће се то пока- 
зати у духовној и моралној обнови 
земље. А чиме ћемо остварити то 
Ускрснуће? Морамо остварити п^тпу- 
чог човјека, треба.мо га учинити да 
буде вјерач традицији, несебичан и 
спреман на жртве. Важно је пружити 
појединцу материјалне могућности, 
али је још много важније научити људе 
да имају савјест. Вредности човјечи- 
јег биће 8а нас нијесу ни политичка 
еластичност ни његова финансијска 
окретност, него се оне одређују према 
његовим квалитетима националне сви- 
јести, моралне висине и пожртвовања.

Наша земља изгледа неодлучна, 
изгледа да преживљује кризу морала, 
а међутим по својим традицијама и 
по својим дубоким инстиктима садр- 
жаје у себи највећу концепцију човјека. 
Мистику којој морамо служити сваки 
од нас носи у себи а и наша исто- 
рија нам показује: и Његош и народни 
пјесник, и Обилић и Мићуновић слу- 
жили су јој исто као и војници са 
Мојкозца и борци са Гарча ио:талих 
свијетлих мјеста Националне Револу- 
ције. То је дубока свијест и афирма- 
ција величине човјека. И то у једној 
епоси, гдје је човјекова личност све

више и више склона паду, гдје руши- 
лачки бијес масе, ндеја класне борбе 
и трулеж капиталивма — та три стра- 
шила наше модерне апокалипсе — по- 
кушавају да је сурвају, али ће то, ако 
мн будемо знали да је афирмирамо 
довољно високо, створити један пок- 
лич на окуп на који ће одговорити у 
нашој напаћеној вемљи сви љули који 
још нијесу дали оставку на то де 
буду људи.

Инстикти и материјалистички апе- 
тити, већ смо рекли, нијесу за нас 
прави покретачи људи, али су то ипак 
човјечије потребе, које заслужују да 
буду задовољене. Ако кажемо да је 
наш циљ тражити од човјекада буде 
у потпуности човјек, треба такође да 
му то буде и омогућено. Не може се 
заборавити да је толико људи изгу- 
било смисао духовних вредности у 
току двадесетог вијека, и то зато 
шго их је малограђански егоиаам при- 
нудио да живе у једном таквом ста- 
њу биједе, да су сви напори душе 
били спутани. Ако хоћемо да умне 
вредности воде свијет, хоћемо тако- 
ђе и да материјални услови друштва 
дозволе и најскромнијима да живе по 
заслузи своје људске способности. 
Друштво ће зајамчити појединцу да 
неће клонути под песницом економ- 
ских нужности, а његова је дужност 
да се развија и посвети борби за и- 
деале, те ће бити цијењен према са- 
мопрегоријевању за које је способан 
жртвама на које стварно пристаје и 
врецности његовог друштвеног рада.

У својој борби против комунизма 
националисти чврсто стоје на горњим 
основама, на основама идеалисШачАог 
посматрања свијета, насупрот маркси- 
стичком посматрању и објашњавању 
свијета, живота и човјека. П-В-С

Нови успјеси њемачких подморница 
н уднрелно еиглесно прпиам дондамм раоорне 

анције | Сјоверном Лодоном Мору
Ив британских војних извора јав- 

љено је да је неколико формација 
британског ваздухопловства распоре- 
ђено на сјеверу Совјетског Савеза са 
задатком операција дуж обале. Њемач- 
ка агенција примјећује да отпремање 
вавдухолловних снага у мурманску и 
архангелску зону најубједљивије до- 
казује успјехе њемачких подморница 
и авиома на Сјеверном Леденом Мору. 
Видећи даконвоји упућени према овим 
базама увијек постају жртве њемачкнх 
торпеда и бомби, сматрало се опор- 
туним да се појача заштита конво- 
јима што су одређени за те луке. 
Тиме се врши ново цјепкање британ 
ских вавдухопловних снага.

Бомбардовање енглеско обале постаје 
упорније и јаче

Њемачки борбени авиони бомбардо- 
вали су 7 о. м. постројења од ратног 
значаја на источој обали Британије. 
У постројењима једне велике фабрике 
букнули су јаки пожари. И поред же- 
стоке ваздушне реакције вратили су 
се њемакки авиони неоштећени у своје 
баве.

Дан прије њемачко је ваздухоплов- 
ство извршило дању тешке нападе на 
разна мјеста енглеске југоисточне 
обале.

Свих ових посљедниих дана наста- 
вила је њемачка авиација дању и ноћу 
нападе на енглеска постројења и луке, 
задавши тешких удараца и губитака.

Јавни рлдони ј Пољсној и лојалиост 
становништва

Њемачки генерални гувернер Пољ- 
ске истакао је у једном прогласу шта 
је све учинила њемачка управа на по- 
љу јавних радова и уређења земље. 
Гувернер је одао привнање лојалности 
пољског и украјинског становништва, 
нарочито на селима, као и радника по 
фабрикама. Штампа вели да ће њемач- 
ке власти, обзиром на географски по- 
ложај Гувернерства, максимално по- 
спјешити раввој саобраћајних путева.

Подјела пакета са дарсвима 
цетињској дјеци
11 новембра у 15 часова подијелиће 

Гувернерова Супруга у концертној 
дворани друштва „Данте" пакете са 
даровима у намирницама прикладним 
за дјецу, које је ставила на распола 
гање цетињска Цивилна делегација.

Ти дарови ће се подијелнти међу 
око 40 дјечака и дјевојчица, старих 
између 4 и 6 година.

Таксе су мало позећазе
Таксене марке лијепиће се на молбе 

и друге поднеске, упућене властима, 
у лирама а у висини која одговара 
половици таксе у динарима, тј. гдје 
се по Закону о таксама има залијепи- 
ти таксена марка од 100дгнара сада 
ће се лијепити 50 лира.

Измнјењене су и таксе за точење 
алкохолних пића.
Среска учитељска скупштина

на Цетињу
' 6 новембра одржана је под прет- 
сједништвом Шефа просвјете скуп- 
штина свију учитеља Срева цетињског. 
Били су присутни претставници вла- 
сти и високи чиновници V дирекције 
и Среског школског надзорништва.

Претсједник је присутнима донио 
поздрав Гувернеров и потстакао је 
учитеље да се озбиљно посвете сво- 
ме поаиву, да имај’у повјерења и буду 
лојални Италији.

Указао је на данашње потешкоће 
у настави с увјерењем да ће се оне 
прећи са вољом и одушевљењем.

Затим су говорили претставници 
властн и стручни чиновници који су 
изнијели дидактичне и политичке по- 
требе наше школе као и дали начнна 
како да се постигну бољи резултати 
у почетној настави.

Учитељи-ице избјеглице
Примљени у привремену службу од 

1 октобра 1942 до 30 септембра 1943 г. 
добили су ове школе:

Цетиње: Михаљевић Ђ. Илкја — 
Мирац.

Бар: Дамјановић Ј. Крсто — Добра 
Вода.

Никшић: Булајић С. Мирко.
Пљевља: Бојовић С. Вукајло, при 

Женској занатској школи; Букилић С. 
Јефемија.

Сјеница: Ђулафић 3. Велимир, При- 
Јовић-Потзпов Милица, за в. д. упра- 
витељицу Ћилимарске школе.

Нова варош: Вукићевић Ј. Станојка 
Бистрица.

Соез никшићки: Аџић С. Димитрије
— Брезовик.

Срез бјелопољски: Ђурашковић П. 
Раде — Ааање; Милашевмћ Ј. Мили- 
ја — Сљепач Мост.

Среа шавнички: Томовић Р. Влади- 
мир — Горња Брезна.

Срез колашински; Лаваревић В. Љу- 
бомир — Шаранци Кпш.

Срез пљеваљски: Лекић Ј. Блажо
- Потпеће.

Премјештени
На Цетиње: Бурзан Михајло, над- 

зорник пута Колашин у Технички од- 
јељак (по молби) и додијељен на рад 
срезу Подгорица; Пламенац М. Вла- 
димир, суплент гимнавије Подгорица, 
у учитељску школу (пс потреби слу- 
жбе); Беговић М. Спасоје, суплент ги- 
мназије Подгорица, у учитељску школу 
(пом олби); Мијатовић М. Спасоје, про- 
фесор гиназије на Цетињу, у учитељ- 
ску школу (по потреби службе;) Але- 
ксић М. Радован, чнновник гимназије 
на Цетињу, за секретара — економа 
у учитељску школу(по потребислужбе.

У Будву: Мензалин Блажо, чино- 
внички приправник поште Подгорица 
(по молби).

У Даниловград: Ђуровић Милан, по 
штан. чиновник Подгормца (по молби).

У Беране: Драговић Љубомир, упра- 
вно-канцеларијски чкновник при сре- 
ском начелству у Бару (по потреби 
службе)

У Плевље: Барјактаревић Б. Миличко, 
чиновнички приправник при среском 
начелству Цетиње, за в. д. шефа шу- 
марског референта Плевље—Прибој.

ЛЕНЦИЈЕИЗ ЛШИИСНСЈ 11301
За суботу је задана лекција у про- 

шлом броју листа. Овај размак има 
за циљ да се и они који се још коле 
бају предо.мисле те увму активног и 
озбиљног учешћа у учхњу италијан- 
ског језика.

Даље ће свзки број листа носити, 
као што је јављско, редовну лекцију 
краћу или дужу према размаку вре- 
мена између појединог издања листа

НАРОДНО ГОСПОДАРСТВО
Дубоко јесење орање

Плодност земљишта не зависи само 
од природе већ и од начина, како га 
пољопривредник обрађ) је. Разумнњу 
радом могу се и земљишта лошихсвој- 
става поправити и довести до веће 
плодности, а несмотренмм неравумним 
радом могу се такођер и најбоља зе- 
мљишта упропастити. Наш је земљо 
радник претежно малопосједник и у 
великој оскудици аа ораћу земљу

Мала је можност да би се псвр- 
шина зиратне земље појединаца моглг 
у нашим крајевима повећати. Што 
не може земљорадник повећати своје 
земљиште по површини, може то учи- 
нити у дубину. Повећање плодне зе 
мље у дубину извршава се подубљи 
вањем ораног слоја земље, то јест ду 
боким преоравањем, односно риљањем

Подубљивање оранице врши се \ 
јесени пред наступањем зимских мра- 
зевз, Зимска ће студен потпомагап 
рад минералног распадања, умањитг 
прејаку збијеност земље, нарочитс 
слоја мртвице (подоранице), која се 
је подубљивањем избацила на повр 
шину. Зато је дубоко орање у пролећс 
штетно, јер онда нема више студени 
која би припитомила на површин'. 
избачену мртвицу. Површина земљини?- 
честииа дубоким орањем у многом сс 
увећа, земља се напије више влаге 
и боље се провјетрава. Вода се прекс 
зиме и у рано прољеће сакупља } 
доњнм слојевима као залиха зимске 
влаге; док се у површинским слојевима 
земљишта налави више ваздуха и мањ- 
влаге. Сакупљена вимска влага се кг 
сније постепено издиже на површињ 
и натапа мпадо биљно коријење. У 
сушним годинама дубоко преорано од 
носно прериљано земљиште пуно боље 
одолијева суши, него плитко прерађено 
Дубоко прериљзна земља мање се о 
пире продирању биљног коријења } 
дубину. Извргнули су се утицајем мра 
за влаге и ваздуха дубљи слојев; 
вемље, који буду припитомљени; тимс 
се отварају нови вири биљне хране 
Гајене биљке су на дубоко обрађенс 
земљи сигурније пред сушом и жетв. 
су обилније.

■- У плитко обрађеном вемљишту не 
мају ваздух и вода довољно приступг 
биљна храна се не спрема како б: 
требало, биљникоријен тешко продир^ 
у дубину. На таквој земљи лежи вод: 
дуго с пролећа, направи се блато 
вода брзо испарава, хвата се корг 
Биљни коријенови, који се распростир' 
само по површини, сметају се међ; 
собно у развитку, сград ју од суш 
у далеко всћој мјери. Рад је наравск 
слабији.

Кад је мртвица сличног састава ка< 
шго је ораница, може се без бојазн 
приступити прод\ бљивању оранице.Ак( 
је мртвица друкчијег састава.нарочитс 
ако је збијена и чврста, треба ко; 
подубљивања опреза. У том се случађ 
не смије избацити дебљи слој мртвињ 
на један пут на површину него проду 
бљивање врши се постепено по 3 до 
ц. м. и то онда, кзда се на том пољ 
имаде идуће глдине сијати ко;а окс 
пааина. Окопавањем у току прољећ 
и љета се тај уздигнути слој мртвиц 
још боље припитоми, уколико то ве> 
није учиннла зимска смрзавмца.

Инж. Н. Ј'

Испољавати у оваквим случајевим- 
личне, вјерске или политичке мржње 
значи бити потпуно несвјестан време 
на у коме се живи, одговорности пре. 
својом отаџбином и својих сопствени 
основних интереса.
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МДЛИ ОГЛАСИ
^всјесвЈедочанство о свршевот II раареду 

гч«<азеје у Подгорици 6р. 42 школске 1940/41 ,-ине мггубио сам, те га овнм оглашавам 
. аеважеће.
. • ИлаЈа Р. Радосавовик

из општжве Горњо-кучке
ЈЈгубила сам свједочанство о свршеиом ]|' оазреду подгоричке гимназкје школске 

;«40/41, те га овим оглашавам за веважеће. 
, , Станка Л>. Дабановик

свршена уч. III разреда под. гим.
(згубчо сам свЈедочавство о вижем течај- 

-. ч испиту, те га овим оглашавам за н«ва- 
«-^ће.

Поповик Петар 
,3 Подгорица

Све обрасце, оротоколе-дневвике за осио- 
е школе, гииаазије и друге школе пспучите 

■■ књижаре „НАПРЕДАК* МАРКО ВУЈО- 
јДЋ — ЦЕТИЊЕ. 2-3

Свсју лвччу легитимаинЈу издату ми од -ране Градског поглаварстаа бр. 347 изгу- 
сам, те је овим путем оглашавам зжне- 

гжећу.ј.Ј Љубомир Божовик

Тражм се [една меблирана соба за офж- Јра. Обратити се Уреднмштву „Глас Црво- 
-?рца“. 3 3

ПродаЈем из слободве руке 2 куће, рало 
,-мље и нешто горе; обратнти с«

Саву М. Ђурковику-3 Цона-Греда
Сво|е свЈедочанство о свршеном I разре- 

цетиљске гжмвазиЈе изгубио сам, те га 
? >им оглашавам за неважеће.
$ Сјеклока С. Васклнје

Свједочавство бр 26 од 1! разреда подго- 
■ске гжмиазиЈе школске 1940/41 годиве, горело ми |е гг, га овмм оглашавам 

а неважеће.
Лаваревкћ Н. Мнлован

-3 Рогами
СвоЈу личву легитммациЈу издату ми од 

—оаае општнве Пештровске Св. Стефан од 
/-XII- 194! год. бр- 143 изг)била сам, те |е 
сзим оглашавам за неважећу.

Ома Шољага 

Из слободае руке продаЈем мо|у кућу на 
спрат са великом баштом у улици Крква 
Квшмахала броЈ 13 у Старој Вароши,Заинтересовами нека се обрате
2-3 Мируни Ј. Ивановикпензионарки 

Херцеговачка ул. бр. 35 Подгор^ц*
Своју свједожбу о свршеноЈ ЖенскоЈ за- 

натској школи V раз. у Цатињу н Домаћич- ком теча;у у Никшећу изгубила сам, те их 
оглашавам за невсжаће.
2-3 Даница Маотиновик-Вујновик

СвоЈе годншње свЈедочанство о свршеном 
II разреду ниже гимназије у Даннловграду за школску 1939/40 гохииу изгубжо сам, те 
га овим сглашавам за неважеће.
2-3 Мирко Г. Лакик

СвоЈе свЈедочанство о свршеном II разреду 
подгорнчке гимназнЈе шАолске 1940/41 годиве 
изгубио сам, те га овим оглашавам за нева- 
жеће.2-3 Крцуновик Л. Василије

Изгубљена су св1ецочанства Цетињске гим- 
назиЈе за шк. 1940/41 годину моЈе дјеце: На- 
талмЈе Вукићевић, свршеве ученице III раз- 
реда, и БоривоЈа Вукићевића, спршеног уче- 
ника II разреда, — те их овим оглашавам 
за неважећа.

Милун Вукићевић, 
2-3 учитељ у Андријавицж

5. А, 5. С. I.
М I I. А N О
У1а 3. Мапа 8едге11, 7

Дезинфектори - Текући сапук - Средства за чишћење 
- Отрови за све врсте инсеката - Восак за патос - 
Карболннеум за чување дрва итд.........................................
Производи најбоље каквоће — минималне цијене

СвоЈе годишње свједсчанство о свршенсм 
I разреду гимназиЈе у Данилозграду изгубио 
сам, те га овим оглашавам за неважеће.

Ђуровик Миладин 
2-3 из Мартинића

Своје годишње свједочапство о свршеном 
I разреду подгорвчке гммвазвје за 1940/41 
годину изгубио сам, тс га овим оглашавам 
за веважеће.
2-3 Симо Мијовик

МоЈе С8Једоченство о свршеном првом 
разреду I Подгоричке гимназије за 1940/41 
годину изгубио сам, те га овим оглашавгм 
за веважеће.
2-3 Драгушнн ШкеианОв Мугошаиз општине Љешкооољске

СвоЈе годишње свједочааство с свршеном 
III разреду даниловградске гимназкЈе издато 
ми школске 1940/41 године, као и претходвих 
свршевих разреда кзгорела су ми, те их овим 
оглашавам за неважеће.

Бабик М. Бранко 
2-3 Спуж

Про*вводе |е одсбомло Министарство Ун. Д1ела — Д»р?кци1а Народног Здоавља

За обавјешшења и иооуџбине обракајше се на адресу:
Др. АРСО МАРТИНОВИЋ - Његушева 177 — Цетиње

СвоЈе годишње св|едочанство о свршеном 
разреду подгоричке гимназиЈе изгубкла 

:ач, те га оввм оглашавам за неважеће. 
/'■ Вукчевик Даринка

ЈвоЈу личву легитимациЈу издату ми од .'ране градског поглаварства на Цетињу 
!’-убио сам, те |е оввм оглашавам за нева- 
>ћу.
?-3 Јанковић В. Пешар

Цетнње
СвЈедсчанство о положеном вижем течај- 
а »спиту жзгубила сам, те га овим огла 
ааам за неважеће.

Александра Илинчик
3 Цетиње

НА ЗНАЊЕ
ОбгвЈештава се [авност, да ]е под 1 но- 
мбра т. г. исолаћев у цЈелости хмпотекдрнн 
;'ам на кућу Мишурсвић Панта и Браће, >ј- се налази у Подгорици на углу Њего- 
еве и Херцеговачке улкце.
~]редње се ставља дс зкања, Једипо хз 
злога, да се побиЈу злонаи[ерни и тендек- 
озни гласови, да је кућа задужена.

У име браће Мишуровића 
синовац 

ЛЈцдо /. Мишуровик
1 из Дахне

КУЋА НА ПРОДАЈУ
МоЈу кућу, коЈа се валази у улици Цара 

Душана броЈ 8, прода]ем аз слободне руке. 
Иста је врло подесна за трговачку радњу 
као и за становање-

Рако Милошевик
3-3 Никшић, Новака Рамова 8-а

Књиге за изучавање италијан- 
ског језика, к&о и остале, те сав 
школски и канцеларијски прибор мо- 
жете набавити код књижаре

„Универзал" 
Харуна Добарџнћа

6-6 БиЈело Поље
КОНКУРС

Овој општини потребан је један 
електричар.

Плата је предвиђена општинским 
буџетом.

На посао може одмах ступитм.
Заинтересован* нека подвесу молбе, 

са потребним документима, олој Упр.^ 
ви, таксиране са 4 лире таксс.

Из канцеларије Упра.че општинеб-.- 
ранске, дана 5-Х-1942. У Берама--а, 
бр. 2221. 2 3

ЈАВНА ЗАХВАЛНОСТ
Прчллком смртм нашег драгог, милог и никад непрежаљеног супруга, сца 

и брата -Ј- ВАСА В. БОЈАНИЋА 
бокешког усташа

ко|н се послиЈе дуже н тешке болести пресели у вјечност у 67 год. свога жмвста 
16 септембра ове год. а би сахрањен 17 истог. Не можемо пропустити прилнку а да се путем Јавности ве захвалимо вашим драгжм комшиЈама, рођацима, кумовнма 
и приЈатељмма као, ж грађанжма всроши Никшића оба лола, ко|и на глас снрти 
жашег милог покојвика похиташе, и нама се при руци нађоше те нам тако бол 
ублажжше а милог нам покоЈвика братски ожалише и до вЈечне куће испратише. 
Зато нека Је доживотна захвалност вашим драгим комшиЈама, рођацииа, кумовима, 
првЈатељима и грађаннма вароши Никшмћа оба пола, коЈи дођоше у оиако великом броју те нам милог покоЈника братски сжалише и до з[ечне куће испратнше.

Дожнвотна захвалвост г Др. Зораву Кеслеру којв не жаљаше труда да нам 
драгог и мнлог покоЈвика отргне из чељусти смрти. Доживотна хвала свештенацима 
г. г. КлаЈићу, Ћуковићу и Бурићу који спроводу прмсуствоваше, опијело извршмше 
и до вјечне куће испратише нашег мнлог покоЈника. Још једном хаала свама и свакоме ко иам било усмено или писмено изЈави сауч<шће и тмме нам ублажи бол 
за нашим мнлим покоЈником.

Никшнћ 28-1Х-1942 г. ДОЖИВОТНО ОЖАЛОШЋЕНИ:
Супруга КРСТИЊА, свнови: МО.МЧИЛО, 
ПАВЛЕ и ГОЈКО, шћери, МИЛИЦА, ДАНИЦА, ЋОКА, СЕНКА и АНКА, сестре, МАРИЦА, 
ЈАНИЦА ж остала мвогоброЈва породица.

ЈАВНА БЛАГОДАРНОСТ
Прил^ком преноса из Херцеговиве и сахраие у Милочаннма посмртних оста- 

таК1 нашег драгог снна, супруга, брата и оца-Ј- МИЛОВАНА С. ТОДОРОВИЋА
— резервног наредника —

Који је пао кас тртва комуннстичких зликоваца 19 Јануара 1942 год. у Врби 
код Гацка.

Не може о пропустити а да се н овим путем ве захвалимо грађанкма села 
Дуге, Горњег Поља, Мнлочана, Кочава, Брезовика и варошч Никшића, којк у 
аелаком броју присуствоваше прилаком сахране драгог аам покоЈаика.

Особата хвала Душану, РадоЈици н Рајку Манерићнма и Јагошу БсЈааићу из 
Дуге, којк не жалише труда и рада ради преноса поксјаккових ксстију.

Незаборавва хвзла браћи Херцеговцима, којм сретоше испратмше и одадоше 
воЈничке псчасти посмртвим остацима дрвгог нам покојннка. Међу осталнма наро- 
чит1 захвгљујемо капетану Марку Лајовићу, Ристу Говедгрици, Богдану Зелено- 
вићу, Андрији Поповићу, и Николи Пушељи. коЈи су вас испратчли до села Гареза.

Незаборавна хвала Војводи попу Перлшићу РадоЈиц«, коЈн Је са велнким брс!ем 
воЈске и народа учествовао у сороводу, испратио нас до Крсца Голијског и одржас- 
•'олмртни говор.

Незаборавза хввла говорницима, ко[и :у нзнчЈели у своЈим гсворнма М'ло- 
ааиове муке и патње, као ■ ње:оиих за чуван е слободе свога варода :Б^гдану Бур«ћу. саештеиику >з Њкшић*; Рддо;иц« Рснчевмћу, капетану; Мнллз.-ну 
Радулсвићу поручнмку >> Крсту Њкол. ћ,, учитељу; као н свештеаициаа: попу 
Миг-ку Кнежгвчћу и Саву Кустуд."ћу на кзвршеаом опијелу.

Много смо захвалнн Уреднкштву „Глас* Црногорца**, на изЈзвљеном сзучешну.
НаЈљепша хкгла свпмз, :-:ојч, било усмено клн п.чсмепо нзЈавкше саучешће 

породкци ПОКоЈнИјОВ :.
Милсчани 11 октобга 1942 год.

ОЖ АЛ О ';1 Ћ ЕН И :
Мајка МИЛИЦА, супр^га ИЛИНКА са д[е о>.., 
брат ФИЛИП, сестре МАРИ1А, МИЛОСАВА и 

остала породиц.. ТОДОРОВИЋ.

ЈАВНА БЛАГОДАРНОСТ

Прилаком невадве смрти наше драге м неарежаљене тгтке-ј- АНТИНЕ Ц. ФАТИЋ 
рођене КАСТАНАТО из Цети:--а

кзја |е умрла 13 IX гие годнне код своЈе сесгре ВнкториЈе К-кош у Тиран«, гдје 
ј> и сахрањена у православном гробљу.

Сматрако за своЈу дужност, да овим путем изЈаиимо топлу благодардост 
вашим сроднииима, кумовнма, приЈатељима и познаницима из Цетиња и других мјеста у ЦрноЈ Горп и АпбаниЈи, ко|и су н<>м било усаево или писмено изјазилн 
саучешћа у нашоЈ жалости за драгом покоЈнииом.

ОЖАЛОШЋЕН И;
сестрић НИКОЛА Ј. БРАЈОВИЋ, сестрнчна СЕНКА Ј. ДИМИЋ
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Посљедње виЈести са разних боЈишта
ПЈ1РЕДА ФРАНЦУСШГ СУ8ЕРЕНИТЕТА У СЈЕВЕРНОЈАОРШ Ц СТРДВЕ АНГЛОМСА
Петенов одговор на Рузвелтову посланицу — Француск; 

Флота потпуно спремна у Тулонској луциИТАЛИЈАНСКИ БИЛТЕН БРОЈ 897 ОД 9 НОВЕМБРА 1942-ХХ1Главни стан италијанских наоружаних снага јавља:
Непријатељски блиндирани одреди покушали су безуспјешно да ометају 

покрете осовинскнх трупа које се повлаче дуж обалске цесте египатске 
пустиње. Једној опкољеној групи успјело је да послије тродневне битке 
стигне до главнине италијанско-њемачких снага.

Италијанске и њемачке ваздухопловне формације успјешно су ломогле 
копнене акције и пружиле жестоки отпор противничкој ваздухопловној 
активности. Наши ловци оборили су 2 британска авиона. У бомбардовању 
Ђенове извршеном у ноћи између суботе и недјеље било је међу становни- 
штвом 23 мртва и 88 рањених. Приликом тог напада изгубио је непријатељ 
за сигурно 5 авиона. Један противнички авион срушио се у пламену на тери- 
торију Камарате (Атриђенто). Два члана посаде су погинула трећи је варобљен.

Осовински авнони и подморнице напали су велики англоамерички конвој 
који оперише код алжирских обала. Погођено је више ратних јединвца. 
Засигурно је потопљена једна крстарица. Погођено је више бродова.

Сјевс рие рично нскацавгње $ СЈев. А ф рици
— Петенов одлучан одговор Руз- 

велтовој посланици —
Већ од прије неколико дана јавља 

се о великим покретима сјевероаме 
ричких транспорта и знатним контин- 
гентима јединица британске ратне фло- 
те у предјелу Гибралтара. Јуче су се 
сјевероамерички транспорти у пратњи 
носача авиона, линијских бродова и 
контраторпиљера упутили из Гибрал- 
тара према истоку Средоземнога мора 
иодијељени у три велика коквоја. У 
ноћи између 7 и 8 ов. мј. у 2,45 ча- 
сова објавио је Рајтер званичну ин- 
формацију да су се копнене, поморске 
и ваздухопловне снаге Сједињених 
Држава искрцале на многобројним 
тачкама сјевероафричке француске 
обале. Нешто доцније објавила је иста 
агенција ;едан комунике вашингтонске 
Бијеле куће, у којему је објављено да 
је искрцавање извршено под изгово- 
вом да се жели предухитрити напад 
од стране Италије и Њемачке. Друге 
мнформације из енглеских извора ја- 
виле су затим да је покушај искрца- 
вања истовремено извршен на разним 
тачкама атлаптске и сргдоземке обале 
француск? Сјеверне Африке. Сем тога 
објављек је да ће сјевероамеричке 
снаге у Сјеверној Африии бити смје- 
ста појачане извјесним бројем британ- 
ских дивизија и да су сјевероамерички 
и енглески авиони бацили на Фран- 
цуску летке са Рузвелтовом послани- 
цом. Радио-Виши објавио је јутрос 
да је маршал Петен послао одговор 
на Рузвелтову посланицу, којега је 
предао сјевероамеричком амбасадору 
у Вишиу: „Сазнао сам ноћас о напа- 
ду Ваших трупа на Сјеверну Африку. 
Прочитао сам Вашу посланицу. Ви сте 
навели изговор којега ништа не може 
оправдати. Приписујете Вашим непри- 
јатељима намј’еру, која се никада није 
показивала на ствари. Ми смо увијек 
изјављивали да ћемо бранити нашс 
царство кад год буде нападнуто Ви 
сте знали да ћу ја одржати своју ри- 
ријеч. У нашој несрећи спасио сам 
наше царство. Ви сте се наметнули 
за непријатеља једној држави са ко- 
јом смо везани. Ви сте донијели не- 
побитну одлуку. Француска и њена 
част стављени су на конку. Ми смо 
нападнути и боанићемо се. Ово наре- 
ђење дајем ја.“ У 8,51 сапи стиг-та је 
вијест из Вишија да је Алжир лослије 
јаког бомбардовања нападнут. Напад 
је одбијен. Покушаји пскрцавања из- 
вршени су у Орану и у другим мје- 
стима.

У Мароку држи власт у својим р\- 
кама генерал који се наллзи под за- 
повједништвом Вишија. Покушај де-

голистичке побуне сломљен је не ште- 
дећи крз хапшењем аобуњеничког ге- 
нерала. Генерал командант трупа и 
командант ваздухопловства, који су 
у почетку били заробљени од побу- 
њеника, ослобођени су и поново су 
примили команду. Један командгнт 
преузео је врховну команду операција 
и прогласио опсадно стање. Трупе 
извршавају наређења. Један покушај 
искрцавања на атлантичкој обали Ма- 
рока одбијен је код Казабланке. Аме- 
риканске снаге искрцале су се у два 
мјеста јужно од Казабланке. Лука и 
аеродром Казабланка извргнути су 
ваздушним нападима.

У Алжиру је ситуација аналогна, бу- 
дући да су тамо одбијени напади на 
главне грздове Алжир и Оран. Искр- 
цавања су иввршева у мањим мјести- 
ма источно и западно од Орана као 
и источно и западно од Алжира. У 
Алжиру је сломљен један покушај про- 
дора у град, чији је циљ био запосје- 
дање палате адмиралитета; при томе 
суухваћени заробљеници. Против исте 
палате извршен је ваздушни напад са 
мале висине. Оборен је један од бсм- 
бардера. У Орану одбијен је капад са 
пстапан-ем двију кствета. Како у О- 
рану тако н у Алжиру дошло је до 
противнапада француских снага про- 
тив једне зоне искрцавања. Адмирал 
Дарлан налази се у Алжиру и руково- 
ди операцијама. Генерал Вејган кренуо 
је у Виши на конференцију са марша- 
лом Петеном и Лавалом. Између Ал- 
жира, Туниса, Боне, Орана и Констан- 
тиније одржавају се редовне Еезе.

Ситуација на источном фронту н осовннснн 
ионстантни уснјесн

ДНБ сазнаје са руског фронта да 
су њемачке и румунске трупе источно 
од Алагуира напредовале још даље у 
правцу војне цесте. На централном и 
сјеверном сектору разориле су њема- 
чке јуришне трупе више истакнутих 
положаја, ухвативши извјесни број 
заробљеника. Такође и у волховској 
зони извојевалн су Њемци нове ло- 
калне успјехе.

На сјеверу од Туапсеа њемачка пје- 
шадија врши напзд на непријатељске 
позиције смјештене у брдовнтим пре- 
дјелима. Постигнути су веома важни 
брдски положаји.

Њемачко ваздухспловство је напа 
ло непрнјатељске шанчеве и утврде. 
Нанесена су тешка разор«ња лучким 
постројењима Туапсеа. Према до сада 
примљеним вијестнма раворена су то- 
ком борби 6, 7 и 8 новембра 98 со- 
вјетских авнона.

На сектору Терека су њемачке ју-

ЊЕМАЧКИ БИЛТЕН ОД 9 НОВЕМБРА 1942-ХХ- Фиреров Главни стан јавља:
На сектору Туапсеа су њемачке и румунске трупе у локалним напади?; 

потјерале непријатеља са својих положаја. Током огорчених борби опкољеу,; 
је н разорена једна група непријатељских снага. Источно од Алагуира осво. 
јиле су њемачке нападачхе трупе послије одбране од јаких непријатељскиу 
противнапада нове терене. На фронту доњега Дона су њемачке и румунскг 
ваздухопловне снаге наставиле нападе против пољских положаја и склонинлз 
трупа. Италијанске трупе су спријечиле један покушај прелаза лреко ријек > 
На централним секторима фронта испрекидане су совјетске жељевничке пруг* 
којим је вршено снабдијевање. Током напада на пловидбу за снабдијеванл 
Лењинграда потопмло је ваздухопловство на Ладошком језеру 3 бродић^

Њемачки обрушивачи су у зони Марса Матруха уништили многобројиг 
британска борна кола и разорили непријатељске колоне моторних вози. - 
Један њемачки одред, који је био привремено изолован, задао је у тродне 
ним борбама тешке губитке непријатељу варобивши велику количину мотор 
них кола, након чега се спојио са главнином снага.

Формације њемачких и италијанских борбених авиона нападале су дан 
и ноћу англоамериканске поморске јединцце и транслорте трупа сјеверно г; 
Алжира. Према до сада приспјелим информацијама погодиле су бсмбе вс- 
ликог калибра шест јединица ратне морнарице и четира трговачка бродз 
Једна њемачка лодморница погодила је у вападном дијелу Средовемнс;! 
Мора торпедом једну британску крстарицу.

ришне трупе заузеле неколико нових 
позиција.

У индустриском сектору Стаљингра- 
да су јуришне јединице завршиле са 
одлнчним ревултатима неколико опе- 
рација. Бољшевицима је успјело да 
сторе од рушевина јаку одбрану иза 
које се бране тешким оружјем. Њем- 
цима је успјело да ааузму један такви 
положај послије тешких борби са руч- 
ним бомбама и на нож. Формације 
Штука уништиле су велику количину 
ратног материјала, што су Руси дове- 
ли до западне обале Волге.

Главни стан Хонведа јавља да Јв 
прошле седмице на сектору источнога 
фронта којега држе мађарске трупе 
дошло до интензивне офанвивне ДЈе- 
латности. Током ових акција разорено 
је 80 утврда, ухваћени су многобројни 
заробљеници и огромни плијен. У ваз- 
душнмм двобојима оборено је 5 не- 
пријатељских авиона. Друга 3 сруши- 
ла је противавионска артиљерија. Над 
Доком су мађзрске јуришне формације 
у извиђачким нападима на другу стра- 
ну ријеке мзвршиле изневадно искр- 
цавање са чамаца на супротној обали 
и напале совјетске положаје, разо- 
ривши 35 утврда и уништивши њи- 
хове посаде. Сви бољшевички напади 
изведени на мађарском сектору фрон- 
та биједно су пропали.

Фински билтен јавља да је на коп- 
неним фронтовима бнло и8вјесие ак- 
тивности извиђачких патрола, нарочи- 
то на Карелијској и Аунуској превлаци 
и близу Стаљиновог канала. Финске 
трупе распршиле су све иввиђачке 
одреде и мале непријатељске форма- 
ције које су се покушавале прмближи- 
ти финским положајима. Финске ваз- 
духопловне снаге бомбардовале су 
жељезничку пругу и конвоје у непри 
јатељској повадини, те оборили, у ваз- 
душним двобојима, 4 непријатељска 
авиона, не претрпивши губитке. Но- 
ћас су изоловани непријатељски ави- 
они бацмли 3 бомбе на једно мјесто 
у Финском заливу, ивазвавши само 
врзо незнатну штету.

Ваздушни напзд на Бенову
Британски авиони иввршили су 7 ов. 

мј. ваздушни напад на Ђенову. Наро- 
чито су погођене централне иисточне 
четврти града, м којима је задана осјет- 
љива шт?та. До сада је утврђено да 
је грађамство имало 20 мртвих и 50 
рањених. Становништво се држало 
врло дисциплиновано. Два непријатељ- 

ска авиона оборена су у пламеиу, штс 
и енглески радио лризнаје.

8 о. м. поново су се повратили не- 
пријатељски авиони изнад Ђенова н 
бомбардозањем нанијели извјесну ште» 
ту станбеним зградама. Било је жрта- 
ва. Исти авиони бацили су неколи о 
бомби на периферију Миланз, али без 
икакве штете и жртава. Тако исто - 
околини Савоне и Каљара.

Египатсии фронт
Током посљедњих дана водиле 

се огорчене борбе на египатскс 
фронту.

Њемачке и итапијанске оклопље: ; 
формације напале су 5 о. м. у жест - 
ким борбама непријатељске оклопље : 
формације у предјелу између Фуке и 
Марса Матруха. Предвече била е 
борба у току са несмањеном жест - 
ном против непрестаног непријате. 
ског притиска. Дан доцније борба • 
настагљена у предјелу источно ; 
Марса Матруха. Противнапади ос 
винских елемената вадали су губит е 
непријатељских оклопљених колона ; 
током 7 новембра знатне оклопље ; 
непријатељске снаге су вршиле јг 1 
притисак у зони Марса Матруха, гс : 
се дуго и жестоко борило. Осовг 
ско ваздухопловство је интервениса : 
у бици нападајући у вишекратнм 
акцијама противничке моторизова- •' 
колоне и пруге снабдјевања.

Борба се још увијек наставља 
несмањеном жестинсм. Војници Ос 
вине боре се пожртвовано и одлуч : 
против надмоћних непријатељских ; 
пада, којима се супростављају за. 
вајући тешких и крвавих губитака 
људству и материјалу.

КРАТКЕ ВИЈЕСТИ
И8 ИНОСТРАНСТг

— У Берну и Д! угим мјестмма запг I 
ШааЦарске об,ављена Је еешто послмје 
днева ваздушна узбуна. На разним тачк- 
ступила Ја у дејство шва^арска протнкс 
онска одбра а.

— Снаге царске морнарице потопиле су 
краја јула до кра!а ок^обра 21 неприНг 
ску подиорницу. У исто криЈеме потопљ 
су 34 непр>|атељска тр нспортна брода 
удупно 252400 тона.

— Сазна|е се из Отаве да је Јављ<но '1 
вим зеавичним комуникеом да Је до >' потопљено у заливу Сан Л ренио 19 евт 
америчкех бродов .

— Измећу 1-ћемачке н Румув Је склопл- |е уговор о сарадњи на културвом пољу
ШтакпзрвЈ« ,Ободв — Цети»е


